

送上审判台的！人民唾弃、贪赃枉法的根本宗旨，迟早是要被得罪的。人民，也就失去了民心，背离了人民！小圈子私人利益的试金石。有些人之所以选择自己的选择了。『为人民』还是『为自己』，为党和国家利益还是为自己的选择。但是，一旦你得罪了人民，也就失去了民心，背离了人民！是啊，『得罪人』是有两面性的。正如余太和所说，要么『得罪』腐败分子，要么『得罪』人民。『得罪』他们，就要得罪人民！『得罪』人民，也就失去了民心，背离了人民！

## “得罪”的两面性

吴文元



## 金山相思石

戎济方

唐王维的《相思》诗吟道：“红豆生南国，春来发几枝。愿君多采撷，此物最相思。”从此，红豆身价百倍，被相恋、相爱的青年男女所钟情。9月7日夜光杯《动物相思子》一文提到“动物中也有名相思子者，闽粤海边多产之”。而其实，上海的金山也有这象征爱情的物产。清光绪版《金山县志》载：相思石“以两枚放水中悬开，必聚为一处。一名醋鸡，以其须置醋中，亦名醋鳌。出海滩上。”这“以两枚放水中悬开，必聚为一处”的相思石，确实奇妙。

为一睹这相思石（醋鳌）的真面目，我曾向金山卫的当地人打听，但未能获解。那次在金山区漕泾某渔村，我又提起相思石，当地捕鱼人答道：“漕泾有，产在有海草的海滩上，螺蛳那么小的模样。”漕泾，清代属华亭县云间乡，与金山卫处在邻近的同一海岸线上，应会有相同的物产。虽然我还未亲眼见到这相思石，但终于知道了它的存在。金山有开发沿海经济的计划，但愿也能开发出相思石这一商品。



不怕碰  
不怕碰  
翻跟斗  
钻板凳  
快快长  
筋骨韧

吴桢祥文并图

我的舅舅是一名外科医生。在我的记忆里，很少能见到他，即使他的家人，每天与他相聚的时间也少得可怜。据表弟讲，他的父亲太忙了，有时假日或晚上睡觉时候，只要院方电话一来，他毫不犹豫起身就走。即使有一点空闲时间，他也不是看书，就是伏案写论文，几乎没有阖家外出游玩过，表弟因此对他父亲颇有微词。

后来舅舅退休了，但还在医院发挥余热，一直到七十多岁还在医院看门诊。远在美国工作的表弟几次来信敦促父亲到美国颐养天年，但都被舅舅婉言拒绝。他离不开生他养他的祖国，更离不开情深意浓的病人，他们需要他。挽救病人的生命，减轻他们的病痛，这是舅舅最感欣慰的事。

最近，舅舅患了癌症，不得不在家休息了。我得到这个消息，心里难受极了。他辛劳了一辈子，一点没有享受到人生的天伦之乐。那天，我买了许多滋补品去看

望我那可怜又可敬的舅舅。记得小时候，舅舅是很喜欢我的，经常买许多高级糖果糕点给我，过年过节还塞给我小红包哩。

## 幸福的心灵

张声良

但现在他竟得了绝症，留世还有几多？我心里酸酸的，想舅舅现在躺在床上一定会很痛苦。

但我一走进他的房间，就见舅舅倚在床上，还在写着什么，脸上没有一点恐惧忧伤的痕迹。舅妈和表弟却神情黯然。舅舅看到我很高兴，他诙谐地说：“亮亮也快成小老头了。不过这是自然规律，人老了，必有病痛、死亡的。”他的话中透出一种“已有准备”的暗示。我望着满头白发、皱纹累累的舅舅，心里泛起阵阵酸痛，而舅妈和表弟已热泪盈眶。

舅舅告诉我，他的病已属晚期，只是拖延时间而已。他说这些话时很平静，很坦然。他又说，他这一生过得很快乐，没有留下什么遗憾。社会造就了他，他也尽力回报了社会。现在他要抓紧时间，趁他头脑还清醒时

候，把几十年来医学上的一点心得尽快写出来，算是对社会最后的一点奉献。

我实在忍不住了，两行热泪，夺眶而出。我被舅舅的奉献精神和对死亡的坦然态度深深感动。我知道，舅舅的一生是辛劳的；我也知道，他的

心灵是快乐的，爱的奉献，会使一个人的心灵高尚，也会使一个人的心灵快乐。我想：假如有天堂，像舅舅这样高尚的心灵，将会在天堂获得永恒的幸福吧！

现时在老年人群中，大多惧糖如惧虎，“谈糖色变”。时年72岁的我，却是例外，偏生有口福。我之对于甜食，虽不至于“不可一日无此君”，但若三天不食甜品，嘴里就会泛清水，晚上睡觉更是“甜梦”连连，保证又做了一个吃月饼的甜梦。

说起月饼，我认为世上甜美食品之最，就是它了。然而我又古怪地偏生最爱而且“吃定”本市某名号的净素月饼，我觉得这又是“月饼之最”。此净素苏式月饼，特点是用料考究、工艺精到、品质上乘、甜度适中，价格平平。其款款月饼，均楚楚动人，由表及里，不失散发出难以抵挡的香味。仅以月饼外层的“百叠衣”表皮而言，入口松脆却又粉糯绵软，其特有的油香，沁人肺腑，回味无穷，使我为之倾倒。我家骑单车到该店约摸50分钟路程，每年中秋前的50天内，我至少要跑4趟，每一趟买回20个月饼，所以一个中秋节，我要吃80个月饼。朋友听了，惊呼：“天哪！80个月饼够我吃3年的了！”

说来有趣，我这个吃月饼的记录今年被打破了，又创造了新高。今年中秋前，我就打

市监察局副局长余太和，是一位普通而坚强的反腐败战士，始终战斗在反腐前线，坚如磐石，锐似利剑。全国纪检监察先进工作者标兵，湖北省鄂州市收了王家六万元“赞助费”后，仅以非法拘禁罪判处王海民有期徒刑两年，缓刑三年。这个案子很棘手，涉及公检三家，查下去必然得罪人。余太和深知，那时为副科级干部的王海民为了讨回一万元的货款，伙同他人将债务人的妻子劫持并强奸，梁子湖区法院判决王海民有期徒刑两年，缓刑三年。这个案子很棘手，涉及公检一家接一个打来，一个接一个的电话。简陋的小旅店办案。说情的电话还是那句斩钉截铁的话：“我不得罪他们，就要得罪人民！”余太和

一直坚持的“得罪观”。他是这么说的，也是这么做的。个体业主王海民为了讨回一万元的货款，伙同他人将债务人的妻子劫持并强奸，锐似利剑。我们不得罪他们，就要得罪人民。”这是他一名领导人为王海民打招呼，要法院“判轻点”，法

个时间舱，为的是告诉5000年后的子孙，“我们今天是怎样生活的”。西屋公司是研究技术的，当时小学六年级时，从《儿童报》上知道，有一届在美国举办的世博会，当时还埋下了一颗像鱼雷似的东西，“鱼

雷”里都是当时的新奇物品，以供几千年后考古学家去发掘。虽然此事已过了近七十年，但我仍印象深刻。

近年来上海也要举办世博会，我查了资料，才知道那是1939年的纽约世博会，埋“鱼雷”是西屋电器公司的一个惊人之举。当时把一个长约2.3米的鱼雷状“时间舱”埋在了西屋电器公司的大楼旁，深约15.2米。现在纽约市纽约州政府大楼的后面，一片宁静的小树林中，就有花岗岩标记表示着它的埋藏地点。

人们所以要埋下这研究里面放什么东西才能代表当时的生活。此舱用当时认为最耐久的铜、铬、银合金制成，里面的东西用玻璃密封。主要分为5个区：常用小物件、纺织品及材料、杂项、缩微胶卷拍的文章以及新闻影片。当时还没有圆珠笔，放的是自来水笔。还有一套字母板以及35个日常生活用品。有75种有代表性的织物、金属、塑料及植物种子被放入，包括刚刚发明的尼龙。缩微胶卷上还有当代艺术、文学及新闻事件等。总之，这些物品代表了1939年美国人的生活。

这个时间舱预定于6939年打开，可是5000年后的世界谁知道会变成什么样呢？因此，在埋藏时间舱之前的1938年，人们就用永久性纸和特制墨水印了一本《记录书》，书内详细记录了埋藏“时间舱”地点的经度和纬度，如何发现该舱的线索，以及如

果大蒙特利尔世博会上，西屋电器公司又埋下了第二个时间舱，位置在第一个时间舱附近，也定于6939年打开。1967年加

拿大蒙特利尔世博会

上，也埋下了一个准备在2067年打开的时间舱。

1970年日本大阪世博会上，埋下了一个内径一米的圆球形时间舱，也定于5000年后打

开。当时手机、个人电脑等还没有，这些最新的IP产品还未进入那个时间舱内。想一想

这几十年的生活，实在变化得太大、太快了！

2010年的上海世博会，也能埋下一个中国的时间舱吗？

这个时间舱预定于6939年打开，可是5000年后的世界谁知道会变成什么样